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Συνομιλίες διάρκειας μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 19.30, στο 
Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον 
Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Γλαύκο Κληρίδη.

Στις συνομιλίες μετείχαν επίσης από κυπριακής πλευράς, ο γενικός 
εισαγγελέας της Κύπρου Αλέκος Μαρκίδης, ο υπουργός Εξωτερικών 
Ιωάννης Κασουλίδης, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Μιχάλης 
Παπαπέτρου, ο υφυπουργός παρά τω προέδρω Παντελής Κούρος, ο 
πρεσβευτής της Κύπρου στην Αθήνα Λεωνίδας Παντελίδης και 
υπηρεσιακοί παράγοντες.

Από δε ελληνικής, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, ο 
υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Τάσος Γιαννίτσης, ο σύμβουλος του 
Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης, ο διευθυντής του Διπλωματικού 
Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος, ο 
πρεσβευτής της Ελλάδας στη Λευκωσία Χρήστος Παναγόπουλος και 
υπηρεσιακοί παράγοντες.

Μετά τις συνομιλίες, ο Ελληνας Πρωθυπουργός και ο Κύπριος 
Πρόεδρος προέβησαν σε δηλώσεις και απάντησαν σε ερωτήσεις 
δημοσιογράφων.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, στο πλαίσιο της στενής συνεργασίας 
μεταξύ Ελλάδος και Κυπριακής Δημοκρατίας πραγματοποιήθηκε 
σήμερα η συνάντηση με τον Πρόεδρο Γλαύκο Κληρίδη και σ’ αυτή τη 
συνάντηση εξετάσαμε όλες τις τελευταίες εξελίξεις, όλες τις πτυχές του 
κυπριακού προβλήματος, ιδιαίτερα μετά την τελευταία επίσκεψη του 
Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών στη Λευκωσία.

Στη συζήτηση αυτή επιβεβαιώθηκε η πλήρης σύμπνοια της ελληνικής 
και κυπριακής κυβέρνησης. Θέλουμε το συντονισμό των ενεργειών μας 
για να προωθήσουμε την επίλυση του Κυπριακού και την επιτυχή 
ολοκλήρωση της ενταξιακής διαδικασίας. Συζητήσαμε πώς ακριβώς θα 
δράσουμε για να πραγματοποιήσουμε αυτούς τους στόχους μας.

Αναλύσαμε όλες τις εξελίξεις, όπως διαγράφονται μετά την έναρξη του 
απευθείας διαλόγου μεταξύ του Προέδρου Κληρίδη και του κ. Ντενκτάς 
στο πλαίσιο των καλών υπηρεσιών του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων 
Εθνών.

Διαπιστώσαμε ότι κατά τη διάρκεια αυτών των συζητήσεων, παρά την 
πολύ εποικοδομητική προσέγγιση, η οποία υπάρχει από την 
ελληνοκυπριακή πλευρά σε όλες τις παραμέτρους του κυπριακού 
προβλήματος, παρά την προσπάθεια, την οποία κάνουμε για την 
επίτευξη μιας δίκαιης και μόνιμης λύσης του Κυπριακού, η



τουρκοκυπριακή πλευρά παραμένει προσκολλημένη στις γνωστές θέσεις 
της, σπς αδιάλλακτες θέσεις της και κυρίως στη βάση της αναγνώρισης 
δύο κυρίαρχων κρατών, με αποτέλεσμα τη μη επίτευξη καμιάς προόδου 
μέχρι τώρα στις συνομιλίες.

Εξετάσαμε τα αποτελέσματα τα οποία προκύπτουν από την πορεία αυτή. 
Εξετάσαμε επίσης τι αποτελέσματα προέκυψαν από την παρέμβαση του 
ίδιου του κ. Ανάν στη Λευκωσία. Παρέμβαση η οποία έγινε για να 
υπάρξει ουσιαστική πρόοδος στις συνομιλίες μέχρι τέλους Ιουνίου.

Επαναβεβαιώθηκε ότι η Ελλάδα και η Κύπρος υποστηρίζουν τις 
προσπάθειες του Γενικού Γραμματέα για να βρεθεί μια βιώσιμη λύση 
στη βάση των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας, των Διεθνών 
Συμβάσεων περί ανθρωπίνων δικαιωμάτων, των αποφάσεων του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και του κοινοτικού 
κεκτημένου.

Θέλουμε τη δημιουργία μιας διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με 
μία κυριαρχία και μία διεθνή προσωπικότητα.

Τονίστηκαν και από τις δύο πλευρές, ιδιαίτερα η σημασία για την 
τήρηση του συμφωνηθέντος από όλες τις πλευρές χρονοδιαγράμματος, 
γιατί δεν μπορεί να συζητούμε επ’ άπειρον. Πρέπει να υπάρχει και μια 
ημερομηνία λήξης αυτών των συζητήσεων. Γι’ αυτό σωστά τέθηκε ο 
Ιούνιος.

Και βεβαίως είμαστε σύμφωνοι, το θεωρούμε απαραίτητο, η λύση του 
πολιτικού προβλήματος να προωθεί το στοιχείο της λειτουργικότητας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Δηλαδή, η Κυπριακή Δημοκρατία να 
εκπροσωπείται με μια φωνή στην Ε.Ε. και παράλληλα να δύναται 
ακώλυτα να υιοθετεί και να εφαρμόζει το κοινοτικό κεκτημένο, να 
μπορεί να παίρνει αποφάσεις. Διότι όπως έχουμε τονίσει πολλές φορές, 
μία χώρα που δεν μπορεί να παίρνει αποφάσεις στην Ε.Ε. δεν μπορεί να 
προχωρήσει στην Ενωση. Αρα, χρειάζεται ένας τρόπος λήψης αποφάσεων 
που να είναι απόλυτα λειτουργικός.

Εμείς θα παρέχουμε την αμέριστη συμπαράστασή μας και τη συνδρομή 
μας στον Πρόεδρο Κληρίδη στην προσπάθειά του.

Εξετάσαμε και την άλλη μεγάλη πλευρά, το άλλο μεγάλο θέμα: Την 
ενταξιακή διαδικασία. Θέλω να θυμίσω ότι η Κύπρος έχει σχεδόν 
ολοκληρώσει τις διαπραγματεύσεις και βαίνει σταθερά προς ένταξη με 
την πρώτη ομάδα των υποψηφίων χωρών. Και πιστεύουμε ότι η ένταξη θα 
δημιουργήσει συνθήκες ειρήνης, ασφάλειας και ευημερίας για όλους 
τους Κυπρίους.

Οι διμερείς σχέσεις μας είναι άριστες σε όλους τους τομείς και δίνουμε 
ιδιαίτερη έμφαση στη συνεργασία στο πλαίσιο του ενιαίου αμυντικού 
χώρου, υπό το φως της συνεχιζόμενης στρατιωτικής κατοχής μεγάλου



τμήματος της επικράτειας της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά και των 
συνεχιζόμενων τουρκικών απειλών.

Από ελληνικής πλευράς, εμείς επαναβεβαιώσαμε, κατά τον πλέον 
κατηγορηματικό τρόπο, ότι το Κυπριακό παραμένει για μας το πρώτο 
εθνικό θέμα. Ότι η Ελλάδα θα καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για 
την επίτευξη της ένταξης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση, για την επίλυση του πολιτικού προβλήματος, προκειμένου να 
υπάρξει επιτέλους ειρήνη και ασφάλεια σ’ αυτή την περιοχή και για να 
εξασφαλίσουμε έτσι ειρήνη και ασφάλεια στην ευρύτερη περιοχή.

Και πάλι, η πληροφόρηση που είχαμε από τον κ. Κληρίδη ήταν πλήρης 
και τον ευχαριστούμε για τη συμβολή του στον τρόπο με τον οποίο θα 
καθορίσουμε την κοινή πολιτική μας.

ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Θέλω να τονίσω ότι συνεχώς η ελληνική κυβέρνηση 
ενημερώνεται μετά από κάθε συνάντηση που έχουμε. Ενημερώνουμε τον 
πρέσβη της Ελλάδας στην Κύπρο, ο οποίος ενημερώνει την κυβέρνηση.

Η σημερινή συνάντηση δεν είναι η πρώτη που είχαμε, γιατί 
συναντηθήκαμε με τον κ. Πρωθυπουργό στο πλαίσιο των συναντήσεων 
για τη διεύρυνση της Ευρώπης και είχαμε την ευκαιρία να δούμε τις 
διάφορες πτυχές.

Η σημερινή όμως συνάντηση ήταν εξαιρετικής σημασίας, διότι είχαμε τις 
συνομιλίες που διεξήχθησαν από τον Ιανουάριο μέχρι σήμερα, είχαμε 
την επίσκεψη του Γενικού Γραμματέα και είχαμε επίσης να εξετάσουμε 
πού στεκόμαστε σήμερα και τι χειρισμούς πρέπει να κάνουμε.

Θέλω να εκφράσω τις βαθιές ευχαριστίες μου προς τον κ. Πρωθυπουργό, 
την ελληνική κυβέρνηση για την προσοχή που δίνει στο κυπριακό 
πρόβλημα και για τη λύση του και για την ενταξιακή πορεία του, καθώς 
και για τη συμπαράσταση που μας παρέχει σ’ αυτό το δύσκολο αγώνα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ (ΡΙΚ): Κύριε Πρωθυπουργέ της Ελλάδος, στη 
σημερινή ομιλία σας ενώπιον της ΚΟ του Κόμματός σας είπατε ότι δεν 
αποκλείεται κάποιοι να προσπαθήσουν σύζευξη λύσης του πολιτικού 
προβλήματος της Κύπρου και ένταξης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην 
Ε.Ε. Σας ερωτώ, διότι πόσο πιθανό το θεωρείτε αυτό, σε συνδυασμό με 
μια επιχειρούμενη από ορισμένους λύση -πακέτο, 
συμπεριλαμβανομένων και των θεμάτων που άπτονται τόσον των 
ελληνοτουρκικών σχέσεων γενικότερα, όσον και εκείνων που άπτονται 
του θέματος γνωστού ως ευρωστρατού.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Εμείς έχουμε υποχρέωση να λαμβάνουμε υπ’ όψιν μας 
όλα τα πιθανά σενάρια. Αυτό απαιτεί σωφροσύνη, πρόνοια, καθώς και 
την πλήρη ετοιμότητά μας να αντιμετωπίσουμε καταστάσεις.

Θέλω πάλι να επαναλάβω: Οσον αφορά την ένταξη της Κύπρου, δεν 
υπάρχει καμιά επίσημη δήλωση -και θέλω να το τονίσω αυτό- καμία



επίσημη δήλωση που να συνδέει την ένταξη της Κύπρου με την 
προηγούμενη επίλυση του πολιτικού προβλήματος. Αντίθετα, υπάρχει η 
απόφαση του Ελσίνκι, η οποία είναι σαφής και η οποία ορίζει ρητώς πως 
η λύση του πολιτικού προβλήματος δεν αποτελεί προϋπόθεση για την 
ένταξη της Κύπρου.

Δεν έχουμε επίσης, στη διάρκεια όλων αυτών των εξελίξεων, που 
μεσολάβησαν τους τελευταίους μήνες, καμία ένδειξη, ότι δηλαδή 
κάποιος να ανέφερε πως η Κυπριακή Δημοκρατία δεν κάνει το 
απαραίτητο για να λυθεί το πολιτικό πρόβλημα και όρα υπάρχει θέμα. 
Αντίθετα, έχουμε ενδείξεις ότι επικρατεί η άποψη ότι η Τουρκία δεν 
βοηθά στην πρόοδο του θέματος και ότι υπάρχει μια σταθερή πορεία 
πλεύσης της Ε.Ε. για την ένταξη της Κύπρου.

Όλα αυτά μας κάνουν από τη μια πλευρά αισιόδοξους.
Αλλά θέλω να τονίσω και πάλι το εξής: Εμείς, η Ελλάδα πρότεινε και 
πέτυχε το 1994 τη διαδικασία ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση και έκτοτε εργαστήκαμε σκληρά και εργάστηκε σκληρά η 
Κυπριακή Δημοκρατία για να καρποφορήσει αυτή η διαδικασία. Εχουμε 
φτάσει στην τελευταία φάση. Εχουμε φτάσει λίγο πριν από την ώρα 12. 
Στα μέσα του Οκτώβρη πρόκειται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να κάνει την 
πρότασή της, σχετικά με την ένταξη. Και στα μέσα του Δεκέμβρη 
πρόκειται να ληφθούν αποφάσεις. Λοιπόν, πρέπει να είμαστε έτοιμοι, 
εάν υπάρξει κάποια προσπάθεια παρακώλυσης από τον οποιοδήποτε, να 
υπάρχει μια αποτελεσματική αντίδραση και να πετύχουμε την ένταξη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εάν μέχρι τον Ιούνιο η τουρκοκυπριακή πλευρά 
συνεχίσει την αδιάλλακτη στάση της, πιστεύετε πως το Συμβούλιο 
Ασφαλείας θα της αποδώσει ευθύνες;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Εγώ θα παρακαλούσα πρώτα τον κ. Κληρίδη, ο οποίος 
είχε και τις συζητήσεις με τον κ. Ανάν, να σχολιάσει την ερώτησή σας.

ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Νομίζω ότι είναι πρόωρο να προδιαγράφουμε το τι θα 
κάνει ο Γενικός Γραμματέας. Η δική μου εκτίμηση είναι ότι θα καλέσει -  
και αυτό μας το είπε- τον κ. Ντε Σόττο στις αρχές Ιουνίου και κατόπιν 
που θα ακούσει από τον κ. Ντε Σόττο εάν έχει σημειωθεί οποιαδήποτε 
πρόοδος μεταξύ της επίσκεψής του και τον Ιούνιο θα αποφασίσει το τι θα 
πει. Θα καταθέσει έκθεση των καλών υπηρεσιών του, η οποία, φυσικά, 
θα βασισθεί και επί των δικών του εκτιμήσεων κατά την πρόσφατη 
επίσκεψή του στη Λευκωσία, αλλά και αν μετά την επίσκεψή του έχει 
σημειωθεί οποιαδήποτε προσπάθεια, εκ μέρους της τουρκικής πλευράς, 
προκειμένου να υπάρξει πρόοδος στις συνομιλίες.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Συμφωνώ απολύτως.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας 
ευχαριστούμε για την προσοχή σας.
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